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1ОБЩИЕПОЛОЖЕНИЯ
1.1 Настоящая методика поверки (да;lее - методика) применяется для поверки

трансформаторов тока (далее - трансформаторы) следlтощих модифшtаций:
- TCR/387 l с заводскими номер.ми: 20 1 20587, 20 l 20588, 20 l 20589;
- TCR/3872 с заводскими номер.tми: 20l20590,2012059l, 20|20592.
Модификации отличzlются количеством измеритеJIьIIьD( и защитньо< обмоток.
При определении метологических харiктеристик в paI\{Kax проводимой поверки
обеспечивается передача единицы коэффициента и 1тла фазового сдвига масштабного
преобразовапия синусоидального тока в соответствии с государственной поверочной схемой,

1твержденной приказом Росстандарта от 2\.0'l .202З N9 149l Юб угверждении государственной
поверочной схемы для средств измерений коэффициентов преобразованиJl силы электрического
ToKaD, полгверждающей прослеживаемость к ГЭТ 152-2023.

|.2 Определение метрологических характеристик трансформаторов осуществляется

дифференциаrьньтм (нулевьп.r) методом.
1.3 В результате поверки должны быть подтверждены метологические требовапия,

приведенные в таблицах l и 2 настоящей методики поверкr.
Таблица 1-П елы доп по ностеи в ичньп< обмоток для и нии

Таблица 2 - П до скаемых по остеи обмоток д:rя заIциты

Пределы доrrускаемой
погрешности

токовои чгловои

,Щиапазон вторичной
нагрузки, 7о от

номинального значения

% \1ин срад

Класс
тотlности

Первичный
ток, %о от

номинzлльного
значения

+30 +0,95 +0 75
+l5 +0,45+0,35

+0,3+0,2 *10100
+10 +0,32+0l20

+1,35+0,75 +455
+0,9+3020 +0,5

*30 +0,9+0,5l00
+0,9

25_100

+0,5 +30l20

0,2

Пределы ой погрешности
при номинальном первичном токе

чгловоитоковои
срад]\{ин%

класс точности

+1,8+60+l5р
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обязате:ьность вьшолнеЕия
операций поверки при

периодической
поверке

Номер раздела
(ггщrга)
мето,щlки
поверки, в

соответствии с
которым

выполняется
опер щя
поверки

Нмменование операции поверки

7да даВнешний осмотр средства измерений
да здаКонтроль условий поверки

8да да
Подготовка к поверке и
средства измерений

опробование

9да
Определение метрологическпх
характеристик средства измерений

да l0да
Подгверждение соответствиJl средства
измерений метрологическим требованиям

,
2.|

таблице 2.

ПЕРЕЧЕНЬ ОПЕРАЦИЙ ПОВЕРКИ
выполняемые при поверке операции чкzваны

Таблица 3 - П нь оп выпо",Iняемых по ке

В слуIае отрицатеJIьного результата поверки хотя бы по о,щому пункry поверку

прекращают, а средство измерений считается нецригодlьш к применеЕию. Поверка не

призвод,Iтся до устанения выявленньD( з:lмечаний.

3 ТРЕБОВАНИЯ К УСЛОВИЯМ ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ
3.1 При проведении поверки должны собrподаться следующrе условия:

- температ}ра окрркllющей среды: от плюс l5 ОС до пrпос 35 ОС;

- атмосферное д:вление - от 85 до 105 кПа;

- относительнlul влiDкность воздуха - от 30 % до 80 %;

- параметры сети элекгропит.lния - по ГОСТ 32l44;

- откJIоЕение частоты источника питающего напрлкениJI при поверке

трансформаторов не более *5 7о от номина.тьноЙ частоты.
3.2 Перед проведением поверки трансформаторы вьцерживilют на месте поверки не

менее двух часов.
3.3 средства поверки подготalвливiлют к работе согласно указанЕям, приведенным в

эксплуатационной док}шентации на них.

4 ТРЕБОВАНИЯ К СПЕЦИАЛИСТАМ, ОСУЩЕСТВJUIЮЩИМ ПОВЕРКУ
4.1 К проведению поверки допускаются JIица, изrIившие настоящую методику поверки,

эксплуатационную док},}{ентацию на поверяемые траrсформаторы и средства поверки.

4.2 К проведению поверки допуск:lются JIица, явJIяющиеся специalлистами организаций,

аккредитов:tнньж на право проведения поверки в соотъетствии с действ}тощим
законодательством РФ, непосредственно осуществJIяющие поверку средств данного вида

измерений, прошедшие инстр}тсrаж по технике безопасности, имеющие удостоверение на прalво

работы в элекгроустановках напряжением до 1000 В и группу по элекгробезопасности не ниже
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5 МЕТРОЛОГИЧЕСКИЕ И ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ К СРЕДСТВАМ
повЕрки

При поверке трансформаторов должны испоJIьзоваться основные и вспомогательные
средства поверки, указzrнные в таблице 3. Этшоны единиц величин доDItпы быгь атгестованы,
средства измерений, используемые при поверке должны бьпь угвержленного типа и бьrгь

поверены.
Таблица 4 - П основных и вспомогательньD( по

Перечень рекомендуемьD(
средств поверки

Операции
поверки,

требующие
применение

средств поверки

Метрологические и технические требования
к средств:ll!r поверки, необходимые для

проведения поверки

Измеритель-регистратор
комбиrированный
Librotech SX 100-Р,

рег.JФ 80508-20;п. 3 Контроль

условий поверки
(при подготовке
к поверке и
опробовании
средства
измерений)

Срелства измерений температуры
окружalющего воздуха в диапазоне от пJIюс

15 ОС до плюс 35 ОС с пределами

допускаемой основпой абсоrпотной
погрешности не более *0,7 ОС;

Средства измерений влaDкности возд}ха в

диaшазоне от 30 % до 80 % с пределalI\{и

допускаемой основной абсолютной
погрешности измерений не более +2,5 %;

Средства измерений давления в диzшaвоне
от 85 до 105 кПа с пределrми допускаемой
основной относительной погрешности
измерений +1,5 7о

Регистратор показателей
качества элекгрической
энерми Парма РК3.01,

рег.Nэ 25731-05

Средства измерений нaшряжения, частоты и

формы кривой напряжения источника
питания (синусоидальная, с коэффициентом
искzDкения не более 5 %о)

п. 3 Контроль
условий поверки
(при подготовке
к поверке и
опробовании
средства
измерений)

Мегаомметр ЭС020212-Г,

рег.Nо 14883-95п. 8.2 Проверка
сопротивлеЕия
ИЗОJIЯЦИИ

Измеритель сопротиыIения изоляции в

диzшазоне измерений сопротивления от 0 до
l0000 МОм с относительной погрешностью
не более +15 %

Прибор
элекгроизмерrгельньй

п.9.
Определение
метрлогических
характеристик
средства
измерений

Эта.пон единицы коэффичиепта и }тла
фазового сдвига масштабного
преобразовшrия синусоидllльЕого тока
соответствующий требованиям к рабочим
эталон{lм 2 разряда по приказу Росстаядарта
от 2| июJut 202З года Ns149l (Об

утверждении Государственной поверо.пtой
схемы для средств измерений
козффициентов преобразования силы
элекгрического тока>) для средств
измерений коэффициента и 1тла фазового
сдвига масштабного преобразования
синусоидаJIьного тока)

Прибор срiвнения с диапазоном измерений
шности от -20 Yо до +20 Yо llтоковои по
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Трансформатор тока
измерительньй
лабораторньй ТТИ-200,

рег. Nэ 37898-08;



Операчии
поверки,

требующие
применение

средств поверки

Метрологические и технические требования
к средствaм поверки, необходимые для

проведения поверки

Перечень ркомендуемьп
средств поверки

угловой погрешности от -600 до +600 мин;

Нагрузочное устройство с номинalльным
значением силы переменного тока l А, 5А
значений полной моIщIости нагр}зки
от 2,5 ВА до 30 ВА,
погрешностью *4 О%;

эталопньй
многофункционаlьньй
кЭнергомопитор-6 l 850>,

рег. N 73445-18;
Магазин нагрузок МР 3027,

рег. N 349l5-07;

Примечание
.Щопускается использовать при поверке другие уIвержденные и аттестовzшные эталоны

единиц величин, средства измерений утвержденного типа и поверенные, удовлетворяющие
мfiрологическим требованиям, }казанным в таблице З.

б ТРЕБОВДНИЯ (УСЛОВИЯ) ПО ОБЕСIIЕЧЕНИЮ БЕЗОПАСНОСТИ
ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

6.1 При проведении поверки соб:подают требования ГОСТ l2.1.0l9, ГОСТ 12.3.019, а

также вьmолняют комплекс мероприятий по обеспечению безопасности, установленНьD(
прика}ом Министерства труда и социальной защиты РФ от 15.12.2020 г. Jф 903н <Об

}тверждении прiшил по охране труда при экспJIуатации элекгроустiшовок)).
Следует также соблюдать требования безопасности, tказшшые в экспlryатационной

документации на средства поверки.
6.2 Перел любьь,tи переключениями в цепл( схем поверки следует убедиться, чго

питание откJIючено и ток первичной цепи поверяемого трансформатора отсутствует.

Отключение п14гания проводят при помощи комм}тационного усцойствц расположенного до

реryлятора н!шряжения или непосредственно после него.

7 ВНЕШНИЙ ОСМОТР СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
7.1 При проведении вЕешнего осмотра должно бьпь установлено соответствие

трансформаторов следующим требованиям:
- выводы вторичяой обмотки должны бьпь испрalвны и спабжены маркировкой;
- отдельные части трансформаторов должны бьrrь прочпо закреплены;
- на табш,r.п<е трансформатора долхны быгь четко указilны его паспортные дzшные.

7.2 Результаты внешнего осмотра сtштать положительными, если выпОЛЕЯЮТСЯ ВСе

выше}казанные требования.

8 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ И ОПРОБОВАНИЕ СРЕДСТВЛ ИЗМЕРЕНИЙ
8.1. Перед проведением поверки выполняются след},ющие подготовитеJьные работы:

- изrIается паспорт и руководство по эксплуатации на поверяемьй трансформатор и

на применяемые средства поверки;

- подготавливalются к работе средства поверки в соотвfiствии с их руководствами по

экспJryатации.
8.2. Проверка сопротивления изоJlяции обмоток.
Проверка сопротивления изоляции проводится в следующем порядке:

8.2.1 Сопротивление изоляции обмоток у трансформаторов, преднaвначенньгх для

эксплуатации в целях с напряжением более 30 В, проверяют между соединенными вместе
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коIfiакIными выводzльrи обмоток и корпусом при помощr мегаоммета с номинальным
испытательным напряжением 1000 В - для вторичньж обмоток трапсформаторов.

8.2.2 Значения сопротивления изоJIяции должны быгь не менее значения, ук }анного
ниже:

- 20 МОм - для вторичньrх обмоток трансформаторов на номинalльные напряжения
0,бб кВ;

8.2.3 Если значения сопротивлениJI изоляции менее значения, укaх}alЕного в п. 8,2.2
настоящей методики поверки, то трансформатор к дальнейшей поверке на допускается и

результат поверки считается отрицательным.
8.2.4 Результаты считalются удовлетворительными, ecJm они соответствуют

требованиям п. 8.2.2 настоящей методики поверки.
8.3. Размагничивание
Размагничивание провод}lтся одним из следующих способов:
8.3.1 Схемы размlгничив:lния приведены на рисунк:tх |, 2 u 3. Размагничпвание

проводится на переменном токе при частоте 50 Гч. Трансформаторы с номиншrьной частотой
свыше 50 Гц допускается размагничивать при номинarльной частоте.

Tr
тr Ti

Т. иt u2

ИТ - реfулирувlrъlri liстоfir( сиtrytо.rдальноrо rоха; - - сё.ь (вttояgтор)l ТD - рвfуr Фуlочtэб r,qФойст8о
(аыUтрансфорUатор); Тп - IЕнrЕýцйй о.лоФЛ тро€фор.larэрi Tt -'по.фrоз* троlсфоЁgтор:

Т.- ý!фrоrаr€rlьrut трý.сфор..rrор; R - рffiтор

Рисlток 1 - Схема размагниtшвllния т:lнсформатора первьш способом
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т|
тр

ит т. и! и2

ИТ - реrулхр!вru* исrо{нж си}lусоrrдальtDю пха; - - сеть (rвrвpaтop} То - роrуrФушlба }строЙсrЕо
(аsтотрансфоЁrаюр}; Тп - пошЕýцЯ с8mФli тр&{сфоЁ.sторl Тх - rЕё9rвr.ъj rрarсфорr8тор:

Т. - асrlоUоrаrеrъ.rur та{Форalаlор

Рисунок 2 - Схема размагни!мвirниJr тансформатора вторьпrл способом

тр т" л1 л2

ит

Рисlъок 3 - Схема размагни.швzlния трансформатора тетьим способом

8.3.2 Трансформаторы разм:lгничиваются одним из }казмньп< ниже способов.
8.3,3.1 Первый способ указшr на рисунке 1. Вторишlм обмотка замыкается на резистор

мощностью не менее 250 Вт и сопротивлением R, расс.плтываемьь.r (с откJIонением в пределах
+10 %) по формуле:

л=Р (l)ь
где IHoM - номинальньпi вторrmrьй ток поверяемого трансформатора, А.
Через первичнlто обмотку пропускается номина;rьньпi первичньй ток, затем ток плавпо

(в течение 1-2 минуг) уменьшается до значения, не превышzlющего 2 7о от номинllльного.
8.3.3.2 Второй способ указан на рис}нке 2. Через первитrуо обмотку трансформатора

при разомкн}той вторичной обмотке пропускается ток, равньй 10 % от номинalльного значения

первиIшого токц затем ток плalвно снижается до зЕачения, Ее превышающего 0,2 О% от
номинllльного. Если при токе в первичной обмотке, состllвJIяющем t0 % от нОминаЛЬНОГО

значения первиtIного тока, а}rплитудное нiлпряжение на вторичной ОбМОЖе ПРеВЫШаеТ'75 Yо ОТ

4,5 кВ, то р:вмaгничивiмие наrIинается при меньшем значении токц при которм
индуктируемое нaлпряжение во вторичной обмотке, не превышает укaвапного.

Примечание - При поверке трансформаторов па предприятии-изготовителе (при

выпуске из производства) или при ремонте допускается совмещать размaгниIмвание с

испытанием межвитковой изоJIяции или измерением тока нам:гЕиIшвaния.
,1
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8.3.3.3 Третий способ указан на рисунке 3. Через вторичную обмотку трансформатора
при ра:}омют}той перви.пrой обмотке пропускается ток, равньй 10 О/о от номпяального значения
вторичного тока, затем ток плавно снижается до значения, не превышltющего 0,2 7о от
номин:цьного.

8.4. Проверка прalвильности обозначения KorrTaKTHьD( зzDкимов и выводов
8.4.1 Правильность обозначения KoHTzlKTHbD( зaDкимов и выводов опредеJIяется по схеме

поверки в соответствии с рисунком 4,

8.4.2 Поверяемый трансформатор и рабочий эталон вкJIюч:lются в соответствии с
маркировкой KoETaKTHьD( зажимов по схеме, приведенной на рис}ъке 4. Затем плавно

увеличивается первичньЙ ток до значения, состIвляющего 5 %-10 О/о от номина.пьного ЗначеНИЯ

первичного тока. В сrryчае правильной маркировки выводов поверяемого трансформатора на
приборе срttвнения токов можно определить соответствующие значения погрешпостей. При
непрilвильном обозначении KoHTzlKTHbtx зtDкимов и выводов или неиспрaвЕости поверяемОгО

трансформатора срабатьвает защита в приборе сравнениJI токов. В этом слуlае трансформатор
к да,тьнейшей поверке Ее допускается и результат поверки считается оlрицательным.

8.4.3 Резуrьтаты считчlются удовлетворительными, если на приборе сравнения можно
определить соответствующие зЕачения погрешностей.

9 ОПРЕДЕЛЕНИЕ
ИЗМЕРЕНИЙ

МЕТРОЛОГИЧЕСКИХ ХАРАКТЕРИСТИК СРЕДСТВЛ

9.1 Токовые погрешности трансформаторов опредеJIяются по схеме в соответствии с

рисунком 4.

Рисlпок 4 - Схема определения ToKoBbD( и угловых погрешностей трансформаторов

9.2 Определение метрологических характеристик обмоток трансформаторов кJIассов

точности 0,2 (токовая и углов:Ul погрешяости) проводится при значениях испытательньD(

режимов, }казанньrх в таблице 5.

Таблица 5 - Перечень испытательньD( режимов для обмоток трапсформаторов кJIассов

точности 0,2

8

Прибор сравнения

Bxl Вх,2

эталонный
трансформатор

Магазин
нагрузок

Поверяемый
тршrсформатор

Номер режима Сила переменного тока Нагрузка
0,05.I"o" Sпол,

2 0,2.Ino" S"o,
J I 0,25'S"o* И S"oM

4 1,2'Iro*, 0,25,S"oM И S"qл,

Источник

l



Таблица 7 - Перечень испытательIlьD( режимов для обмоток трансформаторов кJIасса
точности 5Р

Номер режима Сила переменного тока Нагрузка
l I"o*, S"o"

10. ПОДТВЕРЖДЕНИЕ СООТВЕТСТВИЯ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
МЕТРОЛОГИЧЕСКИМ ТРЕБОВАНИЯМ

Средство измерений подтверждает соответствие метрологическим требованиям,

установленным при }тверждении типа, есJIи поJIученные по резуJIьтатам поверки погрепшости
не превышают указанньtх в таблице 1 данной методики поверки.

l1 оФормлЕниЕ рЕзультАтов повЕрки
1 l .l Результаты поверки трансформаторов передаются в ФедераJБный информационньй

фонд по обеспечению единства измерений в соответствии с приказом Минпромторга РФ от
з1 .0'l .2020 г. Jф 2510.

11.2 По заявлению владельца трансформатора иJш лиц4 представившего его на поверку,
положительные результаты поверки оформл-шот свидетельством о поверке по форме,
установленной в соответствии с приказом Минпромторга РФ от 31.07.2020 г, }Ф 2510 и (или)
внесением в паспорт трzшсформатора записи о проведешIой поверке. Оформление результатов
поверки в паспорте средств измерений, по результатaм поверки которьгх подтверждено их
соответствие мет?ологическим требованIrя\.r, включает запись о проведенной поверке в виде
(поверка выполнена). Указаннм запись заверяется подписью поверитеJIя с расшифровкой
подписи (указываются фамиlпля и инициалы поверителя), наносится знм поверки и

указывается дата поверки.
11.3 По змвлению владельца тансформатора иJш лиц4 предстzлвившего его на поверку,

отицательные результаты поверки оформляют извещением о непригодrости к применению
средства измерений по форме, установленной в соответствии с прикtвом Минпромторга РФ от
31.07.2020 г. Ns 2510, и (или) внесением в паспорт трансформатора соответств}.ющей записи.

1 1.4 Протокол поверки трансформатора оформJIяется в произвольпой форме.

Заместитель начаJьника центра 20l
ФБУ <НИЦ ПМ-Ростест>

Начальник отдела 20l _3
ФБУ (НИЦ ПМ-Ростест>

Велущий инженер отдела 201_3
ФБУ кНИЦ ПМ-Ростест>

Ю.А. Шатохина

С.Ю. Рогожин

С.И. Зюзя
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9.3 Определение метрологических характеристик обмоток трансформаторов KJIiIccoB
тоIшости 5Р (токовая и угловая погрешности) проводится при значенилa испытатеJьньD(

режимов, 1казанньп< в таблице 7.


